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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere GIS- und Homepagepartner in den 
Gemeinden 
V:\webGIS Mostviertel\GIS Rundschreiben\GDA Web-Gis Ausgabe 32017\Web Gis 3 2017.docx 
 

Rückblick Web GIS – neue bzw. weitere 
Entwicklungen 
 

Wir haben im September drei Workshops durchgeführt, wo in etwa 45 Personen 

teilgenommen haben.  

Vielen Dank an alle Teilnehmer. Besonderen Dank jenen die durch Fragen und 

Anregungen diesen Workshop erst lebendig machten.  

Danke auch an Hr. Prokop für die Einladung und Präsentation sowie die umfangreiche 

Beantwortung der Fragen der Teilnehmer. 

Da viele Rückmeldungen von den Anwesenden sehr positiv ausfielen (Tenor: alles 

passt), bitte ich im nachstehendem Link um eine kurze Bestätigung bzw. all jene die nicht 

teilgenommen haben um ein kurzes Feedback unter folgenden Link:  
 

www.gda.gv.at/gis-feedback  
 

Schulungen 

Eine Anregung war wieder Schulungen abzuhalten, welche wir sehr gerne aufgreifen. 

Wir würden noch im Herbst 2017 eine Web GIS Anwender- und eine Fortgeschrittenen 

Schulung für je einen halben Tag anbieten. Falls Sie hier teilnehmen möchten, tragen Sie 

sich bitte bis 9. November 2017 im nachstehendem Link ein. Die Kosten für diese 

Schulungen übernimmt, wie schon in der Vergangenheit, der GDA. 

Falls auch eine Homepage Schulung gewünscht wird, bitte auch hier 

eintragen.  
 

www.gda.gv.at/gis-schulungen 
 
 

Neu: WEB-GIS-News 
 
 

Aktuelle Informationen zu unserem WEB-GIS finden Sie ab sofort auch im internen 

Bereich der GDA-Homepage unter www.gda.gv.at/webgis 

 

Homepage   
 

Wie in der Amtsleiterkonferenz im Juni beschlossen und im Anschluss an die Workshops 

kurz besprochen, werden die Homepages auf SSL Verschlüsselung 

umgestellt. Die Kosten von Euro 200,-- pro Gemeinde werden in der 

Homepage Jahresabrechnung verrechnet. 

24.10.2017     WEB-GIS Ausgabe 03/2017 
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Telematikrunde 2.0  
 

Wir als Verband möchten die Gemeinden weiterhin im Rahmen unserer Möglichkeiten 

unterstützen. Da viele Anforderungen jedoch direkt in den 

Gemeindeämtern entstanden sind, wurde in der Vergangenheit die 

Entwicklung des WEB-GIS durch eine 

Telematikrunde (interessierte Teilnehmer aus den 

Gemeinden) maßgeblich mitbestimmt. Wir 

möchten nun diese Runde wieder beleben. Wenn 

Sie sich dafür interessieren, das WEB-GIS weiter 

aktiv mitzugestalten, bitte ich Sie sich unter nachstehenden Link 

einzutragen.  
www.gda.gv.at/gis-telematikrunde  

 

WEB GIS mobil und GIP 
 

Äußerst positiv wurde die neue Entwicklung WEB-GIS 

mobil aufgenommen. Dies kann auf iOS oder Android 

fähigen Handys bzw. Tablets ausgeführt werden. Die 

Kosten je Gemeinde betragen dafür € 750,-- bei einer 

Sammelbestellung von mindestens 20 Gemeindelizenzen 

würde sich der Preis auf € 600,-- verringern.  

Wir können auch noch ein Tablet zum Preis von € 260,--, 

bei einer Stückzahl von 20 zum Preis von € 236,-- anbieten. 

Die angebotenen Preise verstehen sich ohne Umsatzsteuer. 

 Bitte im nachstehendem Link die Bestellung bis 

spätestens 9. November 2017 eintragen.  
www.gda.gv.at/gis-mobil  

 
 

Gewünscht wurde auch eine zeitgemäße und sinnvolle Lösung für die Erfassung und 

Aktualisierung des Straßennetzes im G I P. Hier kann GISquadrat dem Verband eine 

Lösung anbieten wodurch die Gemeinden im WEB-GIS sehr einfach und rasch die 

Änderungen bzw. Neutrassierungen eintragen, welche dann von ein bis zwei 

Mitarbeitern im GDA direkt in den G I P - Datenbestand 

eingearbeitet werden können. Wir werden mit dem Land in Kontakt 

treten um die weiteren Details (Kostenübernahme, G I P Knowhow) 

abzuklären und euch beim nächsten Rundmail darüber informieren. 

 

Ihr Ansprechpartner: 

Marcus Haunold  

Tel.: 07475 53340 206 

haunold@gda.gv.at  

Ihr Ansprechpartner: 

Marcus Haunold  

Tel.: 07475 53340 206 

haunold@gda.gv.at  

http://www.gda.gv.at/gis-telematikrunde
http://www.gda.gv.at/gis-mobil
mailto:haunold@gda.gv.at
mailto:haunold@gda.gv.at


WEB GIS Intern                                             Seite 3 von 4 

 

    

Integrierte GPS-Vermessung mit GeoMedia Smart 
Client 

Aufgrund des regen Interesses stellen wir hier nochmal die GPS-Lösung mit GeoMedia 

Smart Client (GMSC) vor. 

Mit GMSC wird die Verbindung zu professionellen GPS-Vermessungsgeräten 

hergestellt, die damit erfassten Objekte werden „live“ (im Landeskoordinatensystem 

Gauß-Krüger, Höhen über Adria) und hochpräzise (in Zentimetergenauigkeit) im 

GMSC-Gemeinde-Projekt gespeichert. 

Die Attributierung kann so direkt „im Feld“ oder auch später im Büro mit den 

gewohnten GMSC Workflows durchgeführt werden. 

Das GMSC GPS Plugin ist so konfiguriert, dass die gesamte Gemeinde-Infrastruktur 

wie Kanal, Wasser, öffentliche Beleuchtung, Verkehrszeichen, 

etc. in Verbindung mit den GMSC Workflows schnell, hochpräzise und 

ohne externe Vermessungskosten selbstständig durch 

Gemeindemitarbeiter erfasst werden kann. 
 

GPS-Referenzen im Mostviertel: Ardagger, Behamberg, Blindenmarkt, 

Ferschnitz, Haidershofen, Neustadtl, Randegg, Steinakirchen am Forst, St. Georgen am 

Ybbsfelde, Viehdorf und Wolfpassing. 
 

Hexagon Safety & Infrastructure 
 

Polizei (BMI) und die niederösterreichischen Feuerwehrorganisationen - setzen auf Lösungen 

von Hexagon Safety & Infrastructure, Kollegen unseres Partners GISquadrat, und verwenden 

GeoMedia Smart Client als Basis für das zentrale Einsatzleitsystem ELKOS. 

   
 

Innenminister Mag. Wolfgang Sobotka hat am 2. Oktober 2017 das neues Einsatzleit-und 

Kommunikationssystem ELKOS vorgestellt. Gemeinsam mit der niederösterreichischen 

Feuerwehr wird mit diesem Projekt der Grundstein für die Modernisierung der 

Alarmierungsstruktur in Österreich gelegt. Bis Anfang 2019 soll die Ausrollung in allen 

Bundesländern erfolgt sein. 

Mit der technischen Ausführung wurden 2 Weltmarktführer, die Firmen Frequentis und 

Hexagon Safety & Infrastructure beauftragt. 

Weiterführende Informationen finden Sie hier: 

http://www.gisquadrat.com/zentrales-einsatzleitsystem-elkos-sorgt-fuer-

mehr-sicherheit-in-oesterreich/ 

Übrigens: auch die Bezirksbauernkammern 

verwenden GeoMedia Smart Client im 

Rahmen des INVEKOS-GIS der AMA zur 

Digitalisierung und Verwaltung von 
Feldstücken u.a. für die optimierte Förderabwicklung Richtung EU.  
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Veranstaltungshinweise 
 

Impulsvortrag 

Sepp Eisenriegel: „Circular Economy – Kreislaufwirtschaft“ Die geplante Obsoleszenz 

des Kapitalismus? 

Mi, 8. November 2017, 18:00 Uhr, Trend:Forum FH Wieselburg 

Details finden Sie HIER – Eintritt frei 
 

Enquete und Seminar 

Klimaschutz und Energiewende: Chancen für Städte und Gemeinden 

Forum Wissenschaft & Umwelt 

17. & 18. November 2017, alte Wirtschaftsuniversität, 1090 Wien 

Zielgruppe: Bürgermeister, Amtsleiter, UGR, Energiebeauftragte, Bauamtsleiter 

Details finden Sie HIER – Tagungspauschale lt. Programm 

 

Einladung Energietrend Verleihung  
Direkt anmelden unter folgenden Link: http://www.gda.gv.at/energietrend2017 

 

Ihre Ansprechpartnerin: 
Mag.(FH) Eva Zirkler, MA  

Mobil: 0676/6000304 

Tel.: 07475 53340 210 

kem@gda.gv.at  
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